

# МОСКОВСКІЕ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к., съ остав. и пересыл.—4 р. 50 к.; полугод. 2 р., съ дост. и пер. 2 р. 0 к.; за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленіе за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ Ризположенскаго священника В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Ферапонтова и Соловьева; въ С.-Петербургѣ у Кораблева и Сирягова.

Содержаніе: Воскресныя Бесѣды. Бесѣда четырнадцатая. Внутреннія извѣстія. Прощаніе пастыря съ своею паствою. Благодарность слушателей пастырю проповѣднику. Сельская церковно-приходская библиотека. Библиографія. Разныя извѣстія и замѣтки. Духовный концертъ. Непрологъ. Высокопресвященный Агавангелъ, архіепископъ Волынской. Отъ Общества любителей духовнаго просвѣщенія. Объявленія.

## Воскресныя бесѣды.

### БЕСѢДА ЧЕТЫРНАДЦАТАЯ.

О шестой заповѣди.

(Продолженіе).

Не убій.

Господь нашъ Иисусъ Христосъ, научая людей исполненію закона Божія, повторилъ предъ ними шестую заповѣдь закона: *смышите, яко речено бысть древнимъ: не убіеши, иже бо аще убьетъ, повиненъ есть суду, и тотчасъ же прибавилъ: азъ же глаголю вамъ, яко всякъ тѣвайся на брата своего всуе, повиненъ есть суду* (Мѡ. V. 21, 22). Древняя заповѣдь Божія предостерегала людей отъ преступнаго дѣйствія, не указывая на причины, которыя такъ затемняютъ разумъ человѣка, такъ заглушаютъ голосъ совѣсти, такъ ожесточаютъ сердце, что доводятъ человѣка до преступнаго, противнаго природѣ, дѣла, — убійства подобнаго себѣ. Господь нашъ, осуждая убійство, хочеть истребить самую мысль объ убійствѣ, отклонить человѣка отъ всякаго поползновенія къ нему, и потому указываетъ на глубочайшую причину, которая зарождаетъ въ сердцѣ человѣка мысль объ убійствѣ, и съ удаленіемъ которой человѣкъ никогда и не рѣшился бы поднять руку на другаго; эта причина есть гнѣвъ противъ ближняго. Потому, если много убійствъ,—слѣдуетъ, что люди не остерегаются движеній гнѣва, не умѣютъ обуздывать его, и что всего важнѣе, не хотять искоренять его изъ сердца, и еще усиливають и разжигаютъ въ себѣ гнѣвъ и ненависть противъ ближняго. Изъ тѣхъ же словъ Спасителя нашего видно, что не можетъ быть и мысли объ убійствѣ тамъ, гдѣ умѣютъ укрощать движенія гнѣва, и когда совѣсьмъ искоренять изъ сердца страсть гнѣва и ненависти.

Гнѣвъ или ярость есть временное воспламененіе сердца, которое изливается въ бранныхъ словахъ, въ

угрожающихъ движеніяхъ, и при необузданности — въ дракахъ. Гнѣвъ начинается иногда отъ одного незначительнаго слова, которое покажется оскорбительнымъ, отъ неискуснаго исполненія дѣла или медленности въ исполненіи его, что раздражаетъ и выводитъ изъ себя нетерпѣливаго. Несчастенъ уже и тотъ человѣкъ, который не умѣетъ кротко и терпѣливо перенести слово или неудачу въ дѣлѣ; несчастенъ потому, что легко теряетъ спокойствіе духа и необходимую хладнокровную разсудительность. Еще несчастіе становится онъ, если не сумѣетъ въ началѣ удержать свою раздражительность; онъ можетъ въ раздраженіи дойти до того, что сдѣлается совершеннымъ звѣремъ. „Что въ ядовитныхъ животныхъ ядъ, говоритъ св. Василий Великій, то въ сердитыхъ раздраженіе. Они бѣсятся какъ псы, бросаются какъ скорпіоны, угрызаютъ какъ змѣи. Отъ раздражительности языкъ бываетъ необузданъ, уста не замыкаются. Невоздержныя руки, обиды, упреки, злорѣчіе, удары—вотъ порожденія гнѣва и раздражительности. Отъ раздражительности и мечъ изощряется: рука человѣческая отваживается на смерть человѣка. Отъ нея и братья не узнаютъ другъ друга, родители и дѣти забываютъ узы природы. Раздраженные не уважаютъ ни сѣдины, ни добродѣтельной жизни, ни родственной связи, ни прежнихъ милостей. Раздраженіе есть какое-то кратковременное бѣшенство“.

Дѣйствительно раздраженные гнѣвомъ люди часто не владѣютъ собою и совѣсьмъ не помнятъ себя: безсознательно рассыпаютъ обидную брань, безсознательно наносятъ удары или другъ другу, или совершенно беззащитному, слабому ребенку, или немощной женщинѣ. И сколько отсюда бѣдъ, ссоръ, увѣчій, даже смертоубійствъ, особенно когда воспламененіе гнѣва усилено еще излишнимъ употребленіемъ вина. Къ несчастію, безумные поступки раздраженныхъ гнѣвомъ случаются

видѣть не рѣдко, и что еще хуже раздраженные оправдываютъ себя тѣмъ, что не могли совладѣть съ собою. Но такое оправданіе — есть только стараніе обмануть свою совѣсть. Когда раздраженный приходитъ въ спокойное состояніе духа, онъ горько упрекаетъ себя за тѣ обидныя и дерзкія слова, за тѣ грубые поступки, которые дозволилъ онъ себѣ въ припадкѣ раздраженія: значить во глубинѣ души онъ не оправдываетъ, а обвиняетъ себя. И обвиняетъ онъ себя правильно. Можетъ быть, раздраженный и не можетъ уже овладѣть собою въ самомъ сильномъ припадкѣ; можетъ быть, онъ и сознаетъ тогда, что дѣлаетъ; но онъ виновенъ въ томъ, что не удержалъ гнѣва своего въ началѣ. Какъ скоро почувствуетъ человекъ волненіе гнѣва, раздраженіе сердца, какъ скоро замѣтитъ, что съ языка готовы сорваться слова гнѣва и ярости, онъ тотчасъ же долженъ закрыть уста свои, и если не можетъ сдѣлать этого однимъ усиленіемъ воли, долженъ отойти отъ того, что раздражаетъ его, чтобы не дать гнѣву исхода въ словахъ и не раздражить себя еще болѣе. Одно молчаніе при воспламененіи гнѣва можетъ угасить его въ началѣ. Но это средство предупреждаетъ зло отъ раздражительности, но не искореняетъ страсти. Къ нему нужно приучать съ малыхъ лѣтъ; чтобы человекъ и при раздраженіи гнѣвомъ умѣлъ удерживать себя отъ дерзкихъ словъ и поступковъ. А искоренить изъ сердца гнѣвливостъ, устранить самую опасность воспламененія нужно смиренною мыслию о себѣ. Раздражается гнѣвъ отъ слова, которое кажется оскорбительнымъ. Но сколько на насъ грѣховъ, сколько въ насъ страстей и нечистоты душевной и какое слово можно принять за оскорбительное для насъ, когда всякое порицающее насъ слово далеко не выражаетъ того негодованія, какого заслуживаютъ наши грѣхи и страсти. Укорялъ тебя кто, учишь св. Василій Великій? А ты благословляй его. Билъ онъ тебя? А ты претерпи. Презираетъ онъ и почитаетъ тебя за ничто? А ты приведи себѣ на память, что изъ земли ты составленъ и въ землю опять пойдешь. Онъ назвалъ тебя безславнымъ, ничего не значащимъ? А ты въ душѣ назови себя землею и пепломъ. Онъ назвалъ тебя невѣждою, нищимъ, ничтожнымъ человекомъ? А ты вмѣстѣ съ Давидомъ скажи о себѣ, что ты червь, и ведешь начало отъ гноища (Псал. 21. 7). Такія смиренныя мысли о себѣ готовятъ душу не раздражаться обидами, не дадутъ въ сердцѣ и мѣста злобѣ на ближняго и освободятъ отъ всѣхъ бѣдъ, которыя влечетъ за собою гнѣвъ и раздраженіе ярости. Вспоминай о Господѣ Спасителѣ, который рабу, неправедно зашившему Его, кротко сказалъ: *еще добръ глаголахъ, что мя бѣши?* (Іоан. 18, 23). Вспомни, что распинаемый на крестѣ Господь только молился за враговъ своихъ и молчалъ при звительныхъ насмѣшкахъ Иудеевъ. Всякая досада, ярость, гнѣвъ, крикъ и злорѣчіе должны быть удалены отъ насъ, поучаетъ Христіанъ Апостолъ Павелъ (Еф. 4. 36). *Аминь.*

## Внутреннія извѣстія.

О. Редакторъ, не откажитесь помѣстить въ издаваемыхъ нами Вѣдомостяхъ слѣдующій случай, замѣчательный безыскусственною трогательностію и глубиною чувства, и, что особенно дорого, тѣмъ, что все это произошло совершенно неожиданно не только для присутствовавшихъ прихожанъ, но даже для самихъ виновниковъ, дѣйствовавшихъ лицъ, возбудившихъ во всѣхъ такое искреннее чувство. Я крайне сожалею, что мое перо не въ состояніи вполне описать всѣхъ подробностей этого, если можно такъ выразиться, *экспромта*, столь нечастаго въ церковной жизни, и такъ характеристично обрисовывающаго отрадные отношенія какъ священника и причта между собою, такъ и прихожанъ къ своему пастырю.

Достопочтеннѣйшій настоятель Московской Сорокомученической, что у Новоспасскаго монастыря, церкви, многоуважаемый отецъ протоіерей Александръ Сергѣевичъ Терновскій, прослужившій при этой церкви около 28-ми лѣтъ, опредѣленіемъ Епархіальнаго Начальства переведенъ былъ въ прошедшемъ январѣ сего 1876 года въ Казанскій соборъ. Какъ только вѣсть объ этомъ разнеслась между прихожанами Сорокомученической церкви, искреннее чувство сожалѣнія овладѣло всеми о своемъ пастырѣ, особенно любимомъ и почитаемомъ небогатыми жителями, какихъ такъ много въ приходѣ, за свою доступность ко всемъ и готовность исполнять желаніе и просьбы каждаго, и за свою замѣчательную дѣятельность въ неопустительномъ каждодневномъ служеніи и исправленіи всѣхъ требъ такого многолюднаго прихода, каковъ Сорокомученичскій. Особенно это чувство было сильно у тѣхъ, которые знали, что причиною перехода о. протоіерея было, какъ это и выразилось послѣ въ прощальной рѣчи о. протоіерея и рѣчи о. діакона, не что другое, какъ равнодушіе церковнаго старосты и прихожанъ облегчить по возможности нелегкіе труды его, столь ощутительные для его уже почти 65-ти-лѣтней жизни, приглашеніемъ для помощи ему ранняго священника. Хотя о. протоіерей въ продолженіи двухъ недѣль еще жилъ и служилъ при Сорокомученической церкви, но уже всѣ чувствовали, что чего-то нѣтъ, что было прежде, что порвана уже та внутренняя нравственная связь, которая соединила паству съ своимъ пастыремъ. Но вотъ настало время, когда о. протоіерею должно было окончательно проститься съ своими бывшими прихожанами... Всѣ чувствовали эту утрату, но между прихожанами не нашлось человека, который бы принялъ на себя инициативу публично выразить ему это отъ лица прихожанъ и подговорить другихъ къ участію въ этомъ дѣлѣ, какъ это обыкновенно бываетъ въ подобныхъ случаяхъ; слѣдовательно никакихъ приготовленій не было, и это, какъ послѣ увидимъ, послужило къ лучшему, потому что показало вполне въ трогательномъ видѣ искреннія чувства прихожанъ къ своему пастырю и любовь, какую они имѣли къ нему. О. протоіерей въ субботу 17-го января, наканунѣ, назначилъ причту день, воскресенье 18-го минувшаго января, въ который онъ желалъ въ послѣдній разъ отслужить съ ними; но весьма немногіе прихожане узнали, что онъ въ этотъ день пожелалъ проститься съ своею бывшею паствою. Церковь 18-го января была полна народомъ, какъ обыкновенно въ праздничный день. При

концѣ обвѣди о. протоіерей вышелъ къ народу и сказалъ ему слѣдующую прощальную рѣчь:

«Братія святаго храма сего!

«Всѣ вы уже знаете, что отъ здѣшняго храма я перевожусь къ другому храму. Настало время мнѣ проститься съ вами. Не скрою отъ васъ, что назначеніе меня волею Архипастыря къ новому мѣсту служенія состоялось не безъ моего собственнаго желанія. Но я надѣюсь, что никто изъ васъ не будетъ обижаться моимъ желаніемъ. Въ желаніи моемъ перейти на новое мѣсто служенія нѣтъ и тѣни какаго либо недовольства съ моей стороны вами или вашими отношеніями ко мнѣ. Свидѣтельствуюсь Богомъ и совѣстію, что всѣми вами я доволенъ и всѣхъ васъ сердечно благодарю за все то, что я видѣлъ и находилъ въ васъ. Я видѣлъ въ васъ добрыхъ дѣтей церкви православной, искренно преданныхъ вѣрѣ православной, усердныхъ ко храму Божию, внимательныхъ къ слову Божию; видѣлъ я ваше радѣніе и заботливость о храмѣ Божіемъ и вашу готовность жертвовать на нужды храма; видѣлъ я вашу внимательность къ нуждамъ причта своего и вашу ревность, съ какою вы стремились облегчить эти нужды; я радовался истинно христіанской любви вашей къ ближнимъ, какую вы проявляли всякій разъ, когда по распоряженію епархіальной власти я долженъ былъ призывать васъ на помощь несчастнымъ. Опять повторю, что всѣми вами я доволенъ и всѣхъ васъ сердечно благодарю за все, что я видѣлъ и находилъ въ васъ, въ теченіе 28-ми-лѣтняго служенія моего при храмѣ семъ. Если я желалъ перейти на новое мѣсто служенія, не другое что побуждаетъ меня къ этому, какъ ясно усматриваемое мною, а думаю и вами, неравенство моихъ силъ съ тѣми обязанностями, которыя лежатъ на мнѣ въ отношеніи къ приходу, значительно многолюдному. Никогда не желалъ я позволять себѣ опущенія по исполненію обязанностей, которыя принялъ я на себя предъ Богомъ и святою церковію, и видя силы свои, время отъ времени, болѣе и болѣе упадающими, я тягочусь мыслію, что скоро это будетъ невозможно мнѣ. Вотъ почему и пожелалъ я перейти на мѣсто служенія, гдѣ бы предстоящіе мнѣ труды были удобоисполнимы для меня, а вамъ дать возможность имѣть пастыря съ болѣе крѣпкими силами, и потому болѣе благонадежнаго для исполненія трудовъ, которыхъ требуетъ служеніе при семъ храмѣ. Итакъ, братія! не посѣтуйте же на меня за мое удаленіе отъ васъ, а отпустите меня съ миромъ, и помолитесь Господу, чтобы Онъ далъ мнѣ провести мирно остающееся мнѣ время моей жизни въ молитвахъ къ усердной Заступницѣ всѣхъ христіанъ о вашемъ и о своемъ спасеніи; простите мнѣ все, въ чемъ я согрѣшилъ предъ вами, чѣмъ огорчилъ и обидѣлъ кого-либо. И я прощаю васъ во всемъ, и я, удаляясь отъ васъ, желаю вамъ мира, молю и всегда буду молить Господа, чтобы миръ былъ спутникомъ всѣхъ и каждаго изъ васъ во всю жизнь вашу, а для того молю и всегда буду молить Господа, чтобы вы преуспѣвали всегда въ вѣрѣ и любви ко Господу, въ упованіи на Него, въ исполненіи заповѣдей святаго Закона Его. *Миръ многолюбимымъ Законъ Твой Господи!*»

Далѣе о. протоіерей, прекрасно раскрывши своимъ слушателямъ свойства людей, любящихъ Законъ Божій, и свойства мира, которымъ они пользуются, продолжалъ: «сего то, братія, душевнаго мира и покоя, прибрѣтаемаго

вѣрнымъ исполненіемъ Закона Божія, прощаясь съ вами сердечно, желаю я всѣмъ вамъ, молю и всегда буду молить отъ Господа. *Больши сія не имамъ радости, да слышу чада моя во истинѣ ходяща*, писалъ апостоль Іоаннъ Богословъ къ христіанамъ его времени. И я скажу вамъ, братія, что для меня по удаленіи отъ васъ не будетъ большаго утѣшенія, какъ слышать, что паства, которая ввѣрена была мнѣ небеснымъ Пастыреначальникомъ, ходитъ во истинѣ, преуспѣваетъ въ вѣрѣ и благочестіи, въ преданности святой православной церкви, въ повиновеніи святымъ уставамъ ея, что правда, честность, христіанская любовь обитаютъ въ ней, что нѣтъ въ ней людей, клянувшихся лестию искреннему своему, а всѣ водятся искренностію и взаимнымъ благожелательствомъ, что старцы ея украшаются страхомъ Божіимъ, трезвенностію и воздержаніемъ, юноши цѣломудріемъ, скромностію и почтительностію, родители подаютъ дѣтямъ своимъ примѣры благочестія, дѣти утѣшаютъ родителей своихъ повиновеніемъ, что всѣ въ ней стараются богатѣть вѣрою и дѣлами добрыми, помышляютъ о томъ, *елика суть истина, елика честна, елика добродѣтельна, аще кая добродѣтель и аще кая похвала*. Аминь.»

Когда о. протоіерей оканчивалъ свою рѣчь, прихожане чувствовали, что и имъ слѣдовало бы сказать отвѣтъ, — выразить свои чувства старцу-протоіерею, прощающемуся съ ними; но не видя никого, кто могъ бы сказать отъ ихъ лица что-либо, неловко молчали. Окончивши свою рѣчь, о. протоіерей велѣлъ принять аналой и хотѣлъ уже поклониться всѣмъ въ ноги и просить у всѣхъ прощенія, какъ вдругъ, совершенно ноожиданно для всѣхъ и для самого о. протоіерея, выходятъ изъ алтаря другой уважаемый старецъ, маститый отецъ діаконъ Стефанъ Ивановичъ Полятскій, и ставши предъ о. протоіереемъ, говоритъ ему слѣдующую рѣчь:

«Честнѣйшій и достоуважаемый отецъ протоіерей!

«Въ теченіе тридцати-семи-лѣтняго моего служенія при святомъ храмѣ семъ я испытываю вторую утрату добрыхъ своихъ настоятелей. — Не легко мнѣ было лишиться почтеннѣйшаго старца, отца протоіерея Ивана Тимофеевича <sup>1)</sup>; но сослуженіе мое съ нимъ быто недолговременно — около десяти лѣтъ, — и я, бывъ въ то время въ лѣтахъ зрѣлости и въ силахъ, питалъ надежду благоугодить его преемнику. По волѣ Божіей вы заступили его мѣсто, — и вотъ свѣше даровано вамъ, а по молитвамъ вашимъ и мнѣ, послужить вмѣстѣ во святомъ храмѣ семъ двадцать семь лѣтъ, — время довольно продолжительное, — и я уже думалъ, что и жизнь свою окончу при васъ... Но Богъ судилъ иначе, — вы оставляете насъ. — И эта утрата для меня — въ такихъ лѣтахъ моихъ — мало сказать: прискорбна, а и тягостна....

«Не сомнѣваюсь, что и вы, братія святаго храма сего, скорбите о томъ, что отецъ протоіерей оставляетъ насъ. — Да, такихъ пастырей должно просить у Господа Бога со всѣмъ усердіемъ, — я говорю это безъ лести. — Служеніе отца протоіерея оцѣнено даже тѣми, кто выше насъ, и эту оцѣн-

<sup>1)</sup> О. протоіерей Іоаннъ Тимофеевичъ Тихомировъ, бывшій вначалѣ діаконъ, а потомъ священникомъ и протоіереемъ при Сорокомученической церкви, и благочиннымъ Ивановскаго сорока, перешелъ въ 1848 году къ Іоанно-предтечевской, что подъ Боромъ, церкви, болѣе извѣстной въ Москвѣ подъ именемъ Черниговскихъ чудотворцевъ. Скончался въ 1858 году.

ку вы видите въ тѣхъ наградахъ, которыя украшаютъ его <sup>1)</sup>. «Да, братія! тяжело становится на душѣ при воспоминаніи, что отецъ протоіерей, исполняя долгъ свой, такъ былъ ко всѣмъ снисходителенъ и одинаково благодушенъ, что трудясь, не жалѣлъ своего здоровья, и безъ того некрѣпкого, — я вы, по мѣрѣ возможности, не озаботились облегчить тяжесть служенія его....»

«Но дѣло это теперь совершилось, — отецъ протоіерей переходитъ отъ насъ на служеніе, менѣе обременительное для него, — и вамъ остается только: принести ему искреннюю благодарность за его неутомимые труды и ревностное служеніе и напутствовать его всѣми лучшими благопожеланіями.

«Отецъ протоіерей! на разставаніи еще слово къ вамъ: — Если я, или кто-либо изъ насъ, имѣлъ неосторожность — дѣломъ, словомъ, даже мыслию огорчить или прогнѣвить васъ, — прости насъ во всемъ Господа ради и, въ знакъ примиренія, не оставь, не забудь насъ во святыхъ твоихъ молитвахъ предъ Престоломъ Божиимъ....»

Сказавши эти простыя, но въ высшей степени сильныя глубиною чувства и мысли и трогательныя слова прерывающимся отъ полноты чувства голосомъ, со слезами на глазахъ, достоуважаемый отецъ діаконовъ при словахъ: *прости насъ во всемъ Господа ради...* падаетъ въ ноги отцу протоіерею, а за нимъ и всѣ присутствовавшіе въ церкви, и тотъ всаимно падаетъ въ ноги ему и всѣмъ прихожанамъ.... Слова отца діакона глубоко взволновали и потрясли всѣхъ, присутствовавшихъ въ церкви, а видъ двухъ старцевъ, столько лѣтъ служившихъ вмѣстѣ предъ Престоломъ Божиимъ, и теперь прощающихся другъ съ другомъ и просящихъ прощенья, и ихъ взаимныя слезы, вызвали эти чувства наружу, и всѣ въ церкви заплакали, какъ одинъ человекъ. ... Нѣсколько минутъ были слышны только плачь и рыданія....

Когда всѣ поуспокоились нѣсколько, о. протоіерей, глубоко взволнованный, едва могъ прерывающимся голосомъ сказать отпущеніе обѣдн и св. крестомъ благословить народъ. И вотъ, когда народъ сталъ прикладываться къ св. кресту, опять произошла слѣдующая трогательная картина. Прихожане, приложившись къ св. кресту, падали въ ноги о. протоіерею, испрашивая у него прощенья, и прощались цѣловали его....

Таково было прощаніе о. протоіерея съ своею паствою! Можемъ смѣло сказать, что немного, очень немного найдется въ жизни каждаго и въ общественной церковной жизни минутъ, подобныхъ бывшимъ во время прощанія о. протоіерея А. С. Терновскаго съ своими прихожанами, и выразившихъ столь живо и наглядно его тѣсную духовную связь съ своею бывшею паствою! Честь и слава достоуважаемому о. діакону С. И. Понятскому, съумѣвшему такъ полно и сильно выразить чувства къ о. протоіерею, — какъ свои лично, такъ и отъ лица прихожанъ Сорокомученической церкви, которыя вызвали во всѣхъ присутствовавшихъ

такое искреннее живое сочувствіе! Мы съ своей стороны воздерживаемся анализировать бывшія во время прощанія чувства тѣхъ лицъ, эгоизмъ которыхъ и равнодушіе къ общественнымъ интересамъ были причиною перехода о. протоіерея отъ Сорокомученической церкви, но не можемъ не пожелать того, что дай Богъ побольше въ церковной жизни такихъ явныхъ искреннихъ чувствъ, какія выразились такъ сильно 18-го минувшаго января въ Сорокомученической церкви.

*Православный.*

Позвольте просить васъ, милостивый государь, дать мѣсто въ издаваемой вами газетѣ нашимъ мыслямъ и чувствованіямъ.

Приближается время окончанія нашей годичной работы. Предъ Пасхой, разсчитавшись съ хозяевами, мы, простолюдины-фабричные, отправляемся изъ Москвы на родину къ своимъ домашнимъ очагамъ и возвращаемся опять къ прежнимъ работамъ послѣ праздника. Но многіе изъ насъ, по домашнимъ обстоятельствамъ, можетъ быть, и не придутъ уже въ Москву; а потому долгъ совѣсти, чувство глубокой признательности, сознаніе пользы и добра, обязываютъ насъ выразить печатно искреннюю благодарность достопочтеннѣйшему и глубоко-чтимуому отцу протоіерею Матросской бѣгальни Д. Г. Богоявленскому за его въ высшей степени полезныя и утѣшительныя бесѣды съ нами. Правда, мы знаемъ, что наша благодарность ему не нужна, потому что это дѣло онъ ведетъ вовсе не для того, да *видимъ будетъ человекъ*, — а во имя любви къ ближнему; да къ тому же и труды-то его выше всякой благодарности; но при всемъ томъ мы не можемъ удержать благодарныхъ чувствъ, которыми переполнены наши сердца, — не можемъ потому болѣе, что подобныя бесѣды есть самое вѣрное средство вести народъ по пути правому и удерживать его отъ распути. Веди пять лѣтъ эти бесѣды, съ неослабывающею энергіею, христіанскою любовью и терпѣніемъ, онъ, достопочтеннѣйшій от. протоіерей, въ продолженіи этого времени, о чемъ только не бесѣдовалъ съ нами?... Сколько добра, сколько пользы приобрѣли мы на этихъ бесѣдахъ и для нашего ума и для нашей нравственности! Теплое душевное слово о. протоіерея (мы говоримъ по совѣсти), растворенное христіанскою любовью, многихъ изъ насъ заставило бросить худыя наклонности и привычки; у многихъ зажила эта губящая и разъѣдающая нашъ простонародный организмъ болячка — пьянство, а многіе, въ силу тѣхъ же теплыхъ утѣщаній, борются съ этою страшною наклонностію и всѣми силами ума и воли стараются бросить ее, и, при помощи Божіей, конечно, бросятъ. Видя такой трудъ любви, можемъ ли мы оставаться неблагодарными?... Нѣтъ, достопочтеннѣйшій и искренно-любимый нами о. протоіерей, если мы забудемъ тебя, то пусть забудетъ насъ десница наша; если мы не будемъ говорить о тебѣ, то пусть прилипнетъ языкъ нашъ къ гортани!...

Мы скоро отправимся, какъ сказали выше, на родину, къ нашимъ родителямъ, женамъ, дѣтямъ. Приятно, разумѣется, увидѣть родину и родную семью; но, откровенно сознаемся, намъ жаль оставить Москву, только не ея вертепы и пропасти, не ея пути и халуги, которые намъ опротивѣли, а жаль разстаться съ тѣмъ только уголкомъ Москвы, гдѣ живетъ любимый нами о. протоіерей, — жаль,

<sup>1)</sup> О. протоіерей А. С. Терновскій кромѣ сана протоіерея, магистерскаго креста, и креста бронзоваго въ память войны 1853 — 1856 годовъ, а также низшихъ наградъ: набедренника, скуфьи и камилавки, имѣетъ еще: наперсный крестъ и орденъ св. Анны 3-й и 2-й степеней. Всѣ награды онъ получилъ при Сорокомученической церкви.

потому что мы не будемъ имѣть того духовнаго наслажденія, которымъ пользовались на его бесѣдахъ. Правда, мы возвратимся опять въ Москву и по прежнему будемъ наслаждаться его бесѣдами; но если теперь, живя въ Москвѣ, рабочая недѣля намъ казалась долга, и мы съ нетерпѣніемъ ожидали воскреснаго или праздничнаго дни, чтобы идти на бесѣду; то предстоящее время намъ покажется очень долгимъ, особенно время праздничное. Впрочемъ, мы утѣшаемся при этомъ тою мыслию, что отъ духовной, питательной трапезы, приготовляемой намъ о. протоіереемъ, мы принесемъ кое что и въ родную семью, и къ своимъ родичамъ,—принесемъ, правда, небольшія крупы, но надѣмся и этимъ запасомъ покормить души алчущія; а въѣд и одно зерно, брошенное на хорошую почву, принеситъ обильный плодъ. Вотъ куда проникнетъ (а во многія мѣста уже проникла) многоцелестная дѣятельность о. протоіерея, и плоды трудовъ его будутъ обильны!... Но труды его, не можемъ при этомъ умолчать, тяжелы, очень тяжелы. Бесѣдовать пять годовъ съ массой народа около 2000 человекъ, вести каждую бесѣду три часа—воля ваша, плоть изнеможетъ, какъ-бы ни былъ бодръ духъ. Мы и видимъ этотъ трудъ,—видимъ и знаемъ, сколько о. протоіерей потратилъ силъ и здоровья (онъ страдаетъ уже катарромъ горла) на это душеспасительное дѣло,—видимъ, какъ онъ иногда изнемогаетъ, и, несмотря на это, продолжаетъ, и, сколько намъ извѣстно, будетъ продолжать эти бесѣды. Какъ же намъ не говорить о немъ, да мы и не перестанемъ говорить для того именно, чтобы вышли другіе дѣятели на подобную жатву. Какъ не благодарить его, какъ не возносить о немъ сердечную молитву къ Царю небесному, чтобы Онъ продлилъ его жизнь, даровалъ ему силу и крѣпость къ продолженію этого, во истину полезнаго дѣла, и наградилъ бы его и въ сей, а паче въ будущей жизни!...

Крестьянинъ Павелъ Николаевъ Алексѣевъ, крестьянинъ Яковъ Васильевъ Кокоревъ, крестьянинъ Симеонъ Павловъ, временно отпуской у. о. Петровъ, крестьянинъ Михаилъ Борисовъ Грѣчихинъ, крестьянинъ Калужской г. Боровскаго у. Иванъ Алексѣевъ, крестьянинъ Трофимъ Кузминъ, крестьянинъ Василій Матвѣевъ.

Въ мартѣ мѣсяцѣ 1866 года учреждена бібліотека при Знаменской церкви, состоящей въ селѣ Ненецкѣ, Коломенскаго уѣзда; по сему, представляется не лишнимъ сказать нѣсколько словъ о бібліотекѣ, существующей уже десять лѣтъ. Учреждена она въ видахъ того, чтобы доставить мѣстнымъ небогатымъ жителямъ, а въ особенности священноцерковнослужителямъ и ихъ семействамъ, возможность имѣть подъ руками полезное чтеніе, содѣйствующее нравственному и умственному образованію и слѣдить за болѣе замѣчательными явленіями въ жизни общественной; такъ какъ учредителю было извѣстно, что священноцерковнослужители благочинническаго округа, за недостаточностью средствъ, не могли сами выписывать духовные журналы и, по той же причинѣ, не могли имѣть ихъ и въ церковныхъ бібліотекахъ. Главнымъ средствомъ къ открытію Ненецкой бібліотеки и къ поддержкѣ оной послужило то, что одинокъ прихожанинъ П. А. Н., которому мы считаемъ священнымъ долгомъ выразить глубочайшую признательность, пожертвовавъ для церковной бібліотеки нѣсколько

книгъ, охотно согласился, въ теченіи 10 лѣтъ, жертвовать по 15 рублей въ годъ на выписку духовныхъ журналовъ.—Составивъ проектъ, священникъ явился къ въ Бозѣ почившему архипастырю, Высокопреосвященнѣйшему Филарету, который сочувственно отозвался о предпріятіи, нѣсколько разъ прочитавъ проектъ, сдѣлалъ противъ него нѣкоторыя возраженія и удовлетворившись объясненіями священника, строго наказавъ ему, чтобы въ бібліотеку не были допущены книги вреднаго направленія. За симъ написалъ слѣдующую резолюцію: «1866 г. марта 8. Учрежденіе бібліотеки церковной, на правилахъ здѣсь изложенныхъ, одобряется съ желаніемъ благословенія Божія, назиданія и пользы членамъ причтовъ и прихожанамъ».

Вотъ положеніе о бібліотекѣ.

- 1) Бібліотека именуется Ненецкою, церковною.
- 2) Завѣдуетъ бібліотекою священникъ Знаменской церкви.
- 3) Выписываемые духовные, назидательные, общевразумительные журналы и книги остаются навсегда собственностію Знаменской церкви.
- 4) Книги и журналы выдаются для чтенія на домъ, какъ причтамъ, такъ и частнымъ лицамъ.
- 5) За право чтенія книгъ и журналовъ, какъ причтами, такъ и частными лицами вносятся отъ 50 коп. до 1 рубля каждагодно и два рубля единовременно<sup>1)</sup>. Сборъ первой суммы поступитъ въ пользу бібліотеки, на поддержаніе оной, а сборъ второй суммы хранится въ Знаменской церкви и служитъ обезпеченіемъ, на случай утраты какой либо книги, взятой изъ бібліотеки.
- 6) По истеченіи года, два рубля, внесенные въ обезпеченіе, выдаются обратно тѣмъ изъ подписавшихся, которые на будущій годъ не изъявятъ желанія получать книги изъ Ненецкой бібліотеки.
- 7) Каждое лицо, получивши какой либо журналъ изъ бібліотеки, въ случаѣ утраты, обязывается приобрести оный на свои деньги, или же, въ случаѣ невозможности—внести въ бібліотеку ту сумму, чего стоитъ утраченный журналъ; въ противномъ случаѣ дѣлается вычетъ изъ тѣхъ двухъ рублей, которые внесены въ обезпеченіе.
- 8) Каждое лицо, получивши какой либо журналъ изъ бібліотеки, обязывается возвратить оный черезъ недѣлю; причты же могутъ и передавать журналы, подъ росписку, другимъ членамъ причта ближайшаго села, по составленному бібліотекаремъ реестру<sup>2)</sup>.

Изъ духовныхъ журналовъ, въ бібліотекѣ имѣются слѣдующіе.

Чтенія въ обществѣ люб. дух. проsv. за 1875 годъ;  
Душеполезное чтеніе съ 1860 по сей годъ;

<sup>1)</sup> При представленіи положенія Владыкѣ, за право чтенія книгъ назначена была плата по два рубля въ годъ; но Владыка замѣтилъ, что много „самъ говоришь, что причты не богаты средствами, а назначаешь два рубля; измѣни сей проектъ“.

<sup>2)</sup> Въ виду того, что П. А. Н. согласился жертвовать на бібліотеку только въ теченіи десяти лѣтъ,—былъ и еще пунктъ въ положеніи, именно,—что закрытіе бібліотеки можетъ воспослѣдовать во всякое время, по усмотрѣнію Епархіальнаго начальства, а по прошествіи 10 лѣтъ—и вслѣдствіе прошенія завѣдующаго бібліотекою; но Архипастырь велѣлъ уничтожить этотъ пунктъ, сказавъ: «пунктъ этотъ лишній; открытіе бібліотеки—дѣло очень хорошее; если сумѣлъ учредить бібліотеку, сумѣешь и поддержать ее: перевиши у меня свое положеніе, сейчасъ».

Православное обозрѣніе съ 1860 по 1875 годъ, за исключеніемъ 1863, 64 и 65 годовъ;

Странникъ съ 1860 до 1870 года;

Руководство для с. пастырей за 1863—64—65—66—67—68—69—1870—71 и 1875 годы;

Труды Кіевской Академіи съ 1860 до 1870 года;

Воскресное чтеніе за четыре года.

Газетъ въ бібліотекѣ не имѣется, за исключеніемъ Епархіальныхъ Москов. вѣдомостей и за нѣкоторые годы Современнаго листка, Мірскаго слова и Церковно-Общественнаго вѣстника.

На 1876 годъ выписаны: Чтенія въ люб. дух. пр., Душеполезное чтеніе, Христіанское чтеніе, Церковный вѣстникъ и Моск. Епарх. вѣдомости: выписать болѣе не оказалось возможности.

Время отъ времени, бібліотека пополняется болѣе замѣчательными и полезными книгами по духовной литературѣ, каковы напримѣръ: Обзоръ четвероевангелія, пр. Гречулевича; О Евангеліяхъ и еванг. исторіи и толковое евангеліе, арх. Михаила; Земная жизнь Спасителя нашего—Орды; Сказаніе о земной жизни пресв. Богородицы—изд. Афонской горы; Толкованіе на псалмы, епископа Палладія; Напоминаніе священнику при совершеніи таинства покаянія; Новая скрижаль и другія т. п. Изъ твореній св. Отецъ имѣются: Игнатія Богоносца, Макарія егип., Василия В., І. Златоустаго, Григорія Богослова, Ефрема Сирина, Кирилла Іерусал., Дмитрія Ростовскаго и Тихона Задонскаго.—Изъ сего перечня можно, кажется, заключить, что Непецинская бібліотека можетъ частію доставить для ума пищу и высоко мудрствующимъ, а частію удовлетворить и смиренными ведущимся.

Насколько посочувствовали открытію бібліотеки мѣстные жители и сколь много оказалось желающихъ получать изъ бібліотеки книги на домъ для чтенія—объ этомъ можетъ судить читатель изъ слѣдующаго перечня: За исключеніемъ причта и прихожанъ <sup>1)</sup> Знаменской церкви, которымъ выдаются книги для чтенія бесплатно, журналы и нѣкоторыя книги получали для чтенія—въ 1866 г. шесть священниковъ и одинъ помѣщикъ; отъ нихъ поступило за право чтенія 3 руб. 50 к.; въ 1867 г.—шесть священниковъ, отъ которыхъ поступило 3 р.; въ 1868 г.—шесть священниковъ (два изъ г. Коломны) и четыре діакона (г. Коломны), отъ которыхъ поступило 9 р. 50 к. <sup>2)</sup>; въ 1869 г. получали четыре священника, отъ которыхъ за право чтенія поступило 4 рубля; въ 1870 г.—три священника, внесшіе въ бібліотеку 2 р. 50 к.; въ 1872 г.—тоже три священника, отъ которыхъ поступило 3 р.; въ 1871 г.—только два священника, внесшіе 2 рубля; тоже въ 1873 и въ 1874 годахъ: въ 1875 году—три священника, внесшіе въ бібліотеку 3 рубля. Такимъ образомъ, въ теченіи десяти лѣтъ, въ пользу бібліотеки, отъ постороннихъ читателей поступили 34 рубля 50 копѣекъ, т. е. такая сумма, которой и на переплетъ книгъ едва ли достанетъ; число же постороннихъ подписчиковъ, за десять лѣтъ, равно четыремъ десяткамъ и двумъ единицамъ; или выражаясь математически, на каждый годъ приходится по  $4\frac{1}{2}$  человекъ.....

<sup>1)</sup> Прихожане берутъ для чтенія: чети-миней, странникъ и душеполезное чтеніе: требованій на другія книги не было.

<sup>2)</sup> Въ г. Коломнѣ и въ другіе годы были желающіе получать книги изъ бібліотеки; но удовлетворить желанію сему не оказалось возможнымъ; ибо окружное духовенство получало журналы для чтенія чрезъ долгій срокъ.

При такомъ сочувствіи мѣстныхъ жителей къ бібліотекѣ и при такомъ количествѣ читателей, конечно, нельзя ожидать процвѣтанія сей бібліотеки; даже приходится бороться съ немалыми трудностями за существованіе ея. Во всякомъ случаѣ, смѣемъ думать, что для «назиданія и пользы членамъ причтовъ и прихожанамъ» посильное, въ теченіи перваго десятилѣтія отъ учрежденія бібліотеки, сдѣлано. Не будетъ преступленіемъ съ нашей стороны, если мы пожелаемъ, чтобы мѣстные жители поболѣе сочувствовали учрежденію бібліотеки, одобренному и великимъ изъ российскихъ іерарховъ—въ Бозѣ почившимъ Митрополитомъ Филаретомъ. С. Л. Д.

## Библиографія.

*Календарь и справочная книга для матерей и учительницъ на 1876 годъ.*

Кто въ послѣдніе годы слѣдилъ за характеромъ и направленіемъ издающихся у насъ календарей, тотъ не могъ не замѣтить въ большинствѣ изъ нихъ нѣкоторой особенности, которою одинъ календарь отличается отъ другаго. На ряду съ общими, нужными для каждаго въ жизни свѣдѣніями, въ томъ или въ другомъ календарѣ помѣщаются и такія, которыя относятся къ той или другой специальности. Сообразно съ этою послѣднею и календари получаютъ различныя названія. Такъ появились календари: «для духовенства», «судебный», «техническій», «медицинскій» и др. Нельзя не сочувствовать такому специальному характеру нѣкоторыхъ календарей. Въ самомъ дѣлѣ, какъ приятно и удобно имѣть такую книгу, въ которой я всегда могу найти нужныя для меня свѣдѣнія не только общія, но и спеціальныя, относящіяся къ роду моихъ занятій! Но до послѣдняго времени вовсе не было такого изданія, которое могло бы служить справочною книгою для лицъ, занимающихся дѣломъ обученія и воспитанія. Этой-то потребности и имѣть въ виду удовлетворить означенный нами выше календарь, изданный на 1876 годъ женскою учительскою семинаріей. Правда, названіе календаря предназначаетъ его лишь «для матерей и учительницъ»; но такое названіе, по нашему мнѣнію, слишкомъ скромно. Судя по характеру и объему преобладающаго содержанія календаря, точнѣе было бы назвать его просто «календаремъ для родителей и воспитателей, преимущественно женщинъ», потому что соображенія въ педагогическомъ отдѣлѣ и въ приложеніяхъ къ нему свѣдѣнія нужны не для однихъ лицъ женскаго пола, но и вообще для всѣхъ, такъ или иначе соприкасающихся съ дѣломъ педагогіи. И надобно сказать правду, календарь составленъ вполне добросовѣстно. При обширномъ объемѣ, онъ заключаетъ въ себѣ самыя полныя и разнообразныя свѣдѣнія. Въ доказательство этого мы не станемъ излагать содержаніе каждаго изъ отдѣловъ, а считаемъ достаточнымъ привести лишь заглавія ихъ: 1) церковный отдѣлъ; 2) историческій отдѣлъ; 3) администрація и судъ; 4) педагогическій отдѣлъ; 5) бібліотеки, музеи и книжная торговля; 6) благотворительныя учрежденія; 7) врачебный отдѣлъ; 8) права и преимущества лицъ женскаго пола; 9) пенсіи, пособія и страховыя преміи; 10) кредитныя учрежденія; 11) паспорта и виды на жительство для женщинъ; 12) почта и телеграфъ; 13) статистическій отдѣлъ; 14) векселя, заемныя письма, начисленіе процентовъ и гербовый сборъ; 15) измѣненія, дополненія и поправки.

Во всѣхъ этихъ отдѣлахъ помѣщены лишь самыя нужныя и полезныя въ жизни свѣдѣнія. По полнотѣ содержанія замѣчательны отдѣлы: „благотворительныхъ учреждений“ и „отдѣлъ правъ и преимуществъ лицъ женскаго пола“. Но особенно полною содержанія и разнообразіемъ свѣдѣній, какъ само собою понятно, отличается отдѣлъ педагогическій. Въ немъ собраны различныя положенія, узаконенія и правила, относящіяся до учебныхъ заведеній (преимущественно женскихъ), до правъ женщинъ по образованію и занятіямъ учебнымъ дѣломъ, а также помѣщены положенія о стипендіяхъ, формы прошеній, программы и проч. Здѣсь же помѣщена перепечатанная изъ прошлогодняго календаря очень дѣльная статья „о физическомъ воспитаніи дѣтей“. На дняхъ, какъ приложение къ педагогическому отдѣлу, особою брошюрой вышла статья: „Психологическія замѣтки о первоначальномъ воспитаніи и обученіи“. Статья эта, по нашему мнѣнію, заслуживаетъ полнаго вниманія педагоговъ, и потому мы позволимъ себѣ нѣсколько остановиться на ней. Известно, что почти ни въ одномъ изъ нашихъ свѣтскихъ учебныхъ заведеній не преподается психологія. Поэтому выходящіе изъ нихъ учителя и воспитатели часто не могутъ составить себѣ понятія даже о самыхъ простыхъ душевныхъ явленіяхъ и процессахъ. Что же касается до педагогической литературы, то, исключая развѣ книги покойнаго Ушинскаго, нѣтъ ни одного сочиненія, въ которомъ бы пригодность и польза тѣхъ или другихъ пріемовъ обученія и воспитанія выяснена была изъ самыхъ законовъ развитія и дѣятельности душевныхъ силъ. А безъ знанія этихъ законовъ дѣятельность педагога всегда будетъ шатка, непослѣдовательна, неосмыслена, будетъ основываться болѣе на привычкѣ и обычаѣ, чѣмъ на разумномъ сознаніи, а потому и не можетъ не сопровождаться различными промахами, которые иногда такъ губительно дѣйствуютъ на развитіе и направленіе юныхъ силъ воспитанника. Этому-то горю помочь и имѣютъ въ виду „психологическія замѣтки“. Въ нихъ авторъ излагаетъ законы развитія и дѣятельности *познавательныхъ* силъ души, но такъ что вслѣдъ затѣмъ дѣлаются объясненія, какъ эти законы могутъ и должны быть примѣняемы къ дѣлу обученія и воспитанія. Все это изложено языкомъ чистымъ, плавнымъ, и, не смотря на нѣкоторую отвлеченность предмета, доступнымъ пониманію даже мало-мальски образованнаго челоука. Знакомство съ „замѣтками“ для большинства педагоговъ, по нашему мнѣнію, дѣло далеко не лишнее, а для тѣхъ изъ нихъ, которые не изучали психологіи, весьма полезное. При этомъ не можемъ не пожелать впрочемъ, ради пользы дѣла, чтобы авторъ въ одномъ изъ послѣдующихъ изданій календаря изложилъ законы развитія и дѣятельности и *нравственныхъ* силъ челоуческой души, съ указаніемъ, по возможности, примѣненія ихъ къ тому же дѣлу воспитанія. Знаніе этихъ послѣднихъ законовъ для проходящихъ педагогическое поприще не только не менѣе, но даже болѣе важно, чѣмъ знаніе законовъ развитія и дѣятельности умственныхъ силъ.

Изъ всего сказаннаго нами читатель можетъ усмотрѣть, что изданный женской учительской семинаріей календарь принадлежитъ къ однимъ изъ лучшихъ нашихъ календарей и, по обилію и разнообразію помѣщенныхъ въ немъ свѣдѣній, можетъ быть пригоденъ для каждаго, а приданный календарю специальный педагогическій характеръ дѣ-

лаетъ его нужнымъ и полезнымъ для каждаго учителя и воспитателя, преимущественно изъ лицъ женскаго пола. Добавимъ къ этому, что цѣна календаря, судя по его большому объему и достоинствамъ, самая умеренная, — всего одинъ рубль даже и съ приложеніями \*).

Діаконъ Василій Янушевъ.

## Разныя извѣстія и замѣтки.

22 минувшаго февраля въ залѣ Благороднаго Собранія пѣвчими Чудовскаго хора подѣ управленіемъ г. Мечева исполненъ былъ въ пользу нуждающихся студентовъ Петровской Академіи духовный концертъ. Публики собралось на этотъ концертъ несравненно больше противъ концертовъ прежнихъ годовъ; всѣ мѣста были заняты. Такое стеченіе публики на духовный концертъ ничѣмъ инымъ нельзя объяснить, какъ съ каждымъ годомъ увеличивающимся сочувствіемъ къ Чудовскому хору, слава котораго упрочилась теперь какъ видно надолго. При новомъ регентѣ г. Мечевѣ этотъ хоръ остается точно такимъ же, какимъ онъ былъ и при Вагреневѣ, — первымъ Московскимъ хоромъ, что ясно доказывается двумя прошлогодними и особенно настоящимъ концертами. Г. Мечевъ хотя управляетъ Чудовскимъ хоромъ и не многое время, но вполне успѣлъ приобрести расположеніе въ публикѣ и пользуется такого же любовью и расположеніемъ и у вѣрннанаго ему хора пѣвчихъ, которые въ день его Ангела 3 октября 1875 года поднесли ему образъ Спасителя. Настоящій концертъ понравился и тѣмъ, что въ немъ участвовали извѣстные публикѣ и знатокамъ духовнаго пѣнія г. Стремляновъ. Вообще всѣ участники концерта отличались какъ стройностью пѣнія, такъ равно и точнымъ исполненіемъ показанныхъ въ программѣ пьесъ и дай Богъ, чтобы г. Мечеву счастливо дождаться въ этомъ хорѣ дня 50-лѣтняго юбилея, имѣющаго быть 14 поля 1877 года.

Феодоръ Коммендантовъ.

Въ понедѣльникъ, 8 марта, скончался въ г. Житомирѣ высокопреосвященный Агаангель (Соловьевъ), архіепископъ Волынской и Житомирской, одинъ изъ наиболее просвѣщенныхъ, даровитыхъ и именитыхъ архипастырей русской церкви на 66 году отъ рожденія. Высокопреосвященный Агаангель, магистръ 10 курса Московской духовной академіи (1836 г.), постриженъ въ монашество въ 1835 году; а въ слѣдующемъ году посвященъ митрополитомъ Филаретомъ въ іеромонаха; въ 1842 году назначенъ инспекторомъ Московской духовной академіи, съ возведеніемъ въ санъ архимандрита; въ томъ же году перемѣщенъ на должность ректора Харьковской духовной семинаріи и настоятеля Старо-Харьковскаго Куряжскаго Преображенскаго монастыря, а въ 1845 году ректора Костромской духовной семинаріи и настоятеля Костромскаго Богоявленскаго монастыря, которымъ управлялъ до 1847 года, когда обитель была истреблена пожаромъ и оставалась въ запустѣніи до 1864 года, въ которомъ была возобновлена и обращена въ женскую. Въ 1854 году архимандритъ Агаангель назначенъ былъ ректоромъ Казанской духовной академіи и настоятелемъ Казанскаго Спасо-Преображенскаго монастыря.

\* Продается въ помѣщеніи Женской учительской семинаріи, около большаго Каменнаго моста, въ домѣ Котельвицовой и въ складахъ Отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ: въ Петровскомъ монастырѣ и у Иверской часовни.

ря. Въ 1857 году, марта 31, хиротонисанъ въ Свято-Троицкомъ соборѣ, Александро-Невской лавры, во епископа ревельскаго, викарія С. Петербургской митрополіи; въ 1860 году, февраля 6, перемѣщенъ на Вятскую кафедру, а въ 1866 г. іюня 17, на Волынско-Житомирскую, съ назначеніемъ и священно-архимандритомъ Свято-Почаевской Успенской лавры; въ 1868 году, марта 31, возведенъ былъ въ санъ архіепископа, а въ 1871 году, марта 28, сопричисленъ къ ордену Св. Равноапостольнаго Владимира 2 степени.

Н. Д.

**Отъ общества любителей духовнаго просвѣщенія.**

Очередное засѣданіе Общества имѣетъ быть сего 15 марта въ залѣ епархіальной бібліотеки, въ Высокопетровскомъ монастырѣ. Предметомъ засѣданія будетъ обсужденіе результатовъ, достигнутыхъ послѣднею Боннскою конференціею по старокатолическому вопросу.

**ОБЪЯВЛЕНІЯ.**

**Отъ отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ.**

Отпечатана и поступила въ продажу брошюра «*Стигиры пятый недѣли Великаго поста съ переводомъ на русскій языкъ, съ указаніемъ чтеній и краткимъ изложеніемъ содержания ихъ*». Цѣна 8 коп. Можно получить въ магазинѣ отдѣла распротр. духовно-нравств. книгъ на Петровкѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ и павильонѣ у Иверской часовни, а также и у книгопродавцевъ. Тамъ же можно получить и преже вышедшія брошюры на первую недѣлю великаго поста, цѣна 10 коп., на вторую, третью и четвертую—цѣна каждой по 8 коп. и на дняхъ имѣющую выйти брошюру: *Вѣра*, цѣна 1 коп.

**ВЫШЛА ИЗЪ ПЕЧАТИ И РАЗСЫЛАЕТСЯ ПОДПИСЧИКАМЪ КНИГА ПАСТЫРСТВО И АРХИПАСТЫРСТВО.**

(Сборникъ рѣчей, произнесенныхъ при нареченіи и посвященіи въ епископскій санъ).

Цѣна книги съ пересылкою *одинъ рубль пятьдесятъ копѣекъ*.

Подписка на эту книгу принимается:

У издателя ея—преподавателя Киевской Семинаріи Петра Посвѣлова; въ редакціи журналовъ: „Воскресное Чтеніе“ и „Руководство для сельскихъ Пастырей“. Можно получить эту книгу и чрезъ посредство книжныхъ магазиновъ.

По тому же адресу принимается подписка и на другую книгу того же издателя:

**О ДОЛЖНОСТЯХЪ священно-служителей церкви христовой, св. Амвросія епископа Медиоланскаго.**

Содержаніе этой книги: 1. *Пастырская жизнь св. Амвросія*. а) Дѣтство и воспитаніе Амвросія, какъ образецъ приготовленія къ пастырскому служенію. б) Черты личности Амвросія—епископа, какъ высокій примѣръ пастырскаго служенія Церкви и обществу. с) Келейная жизнь Амвросія, какъ образецъ пастырской скромности въ обыденной жизни, самоотверженной нестяжательности и неутомимаго трудолюбія въ самообразованіи путемъ изуче-

нія слова Божія. д) Проповѣдническій характеръ Амвросія какъ образецъ могучаго вліянія церковной проповѣди на душу человѣка.

2. *Общая замѣчанія о книгѣ Амвросія: „о должностяхъ священно-служителей Церкви Христовой“*. а) Происхожденіе и цѣль написанія книги. б) Объясненіе того, что это твореніе Амвросія—не подражаніе Цицерону, какъ нѣкоторые думаютъ, а полное противоположеніе ему и отрицаніе языческихъ идей выразившихся въ сочиненіи Цицерона; „о должностяхъ (de officiis)“. с) Значеніе книги, какъ источника для развитія пастырскаго духа въ служителяхъ Церкви Христовой.

3. *Ученіе св. Амвросія о должностяхъ священно-служителей Церкви Христовой*. Глава 1. О ви́шнемъ благопо- веденіи священно-служителей. Глава 2. Объ отношеніи священно-служителей къ міру ви́шнему. Глава 3. Объ отношеніи священно-служит. къ обществу. Глава 4. О нравственныхъ качествахъ священно-служителей. Глава 5. О прямыхъ обязанностяхъ священно-служителей и пр.

Книга эта признана полезною для пастырей церкви и необходимою для церковныхъ бібліотекъ. Цѣна книги съ пересылкою **ОДИНЪ РУБЛЬ**. Выписывающіе одновременно объ книгѣ высылаютъ **ДВА РУБЛЯ**.

**КАЛЕНДАРЬ**  
II  
**справочная книга**  
для матерей и учительницъ

Въ календарѣ на 1876 г. помѣщены: 1) свѣдѣнія объ учебныхъ и воспитательныхъ заведеніяхъ, съ обозначеніемъ программъ курса и условій поступленія; 2) свѣдѣнія о благотворительныхъ учрежденіяхъ, оказывающихъ помощь въ воспитаніи, призрѣніи, снабженіи пищею, одеждою и проч. нищихъ, престарѣлыхъ вдовъ, сиротъ и убогихъ; 3) свѣдѣнія о больницахъ, лѣчебницахъ и условіяхъ помѣщенія въ онѣя; 4) свѣдѣнія о специальныхъ учрежденіяхъ для взрослыхъ: школахъ рисованія, медицинскихъ и педагогическихъ курсахъ, семинаріяхъ, консерваторіи, классахъ пѣнія и проч. 5) положенія о начальныхъ народныхъ училищахъ и другія узаконенія, относящіяся до учебной дѣятельности; 6) уставъ о пенсіяхъ, видахъ на жительство, и другія положенія, относящіяся до дѣятельности женщинъ; 7) то свѣдѣнія церковныя, административныя, судебныя, почтовыя и телеграфныя правила и статистическія свѣдѣнія о женскомъ трудѣ въ Петербургѣ, Киевѣ и Одессѣ.

Кромѣ того напечатана статья о *Физическомъ воспитаніи дѣтей перваго возраста*; приложены къ календарю: «*Психологическія замѣтки о первоначальномъ воспитаніи и обученіи*» и *Библиографическій указатель книгъ и статей*, относящихся до женщинъ, съ 1855—1875 г., составл. В. И. Межовымъ.

Цѣна 1 р. сер., на пересылку прилагается за 2 ф. Изданіе женской учительской семинаріи при братствѣ св. равноапостольной Маріи, въ Москвѣ.

При семъ прилагается 10-й № официального отдѣла.

Редакторъ священникъ В. П. Рождественскій. Знаменка, Ваганьковскій пер., Александровское подворье. Въ типографіи «Современ. Извѣстій». Цензоръ Архимандритъ Амфилохій.